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Aufgabensammlung

MATHAGO

Vektoren in R?

Legende
Kapitel Inhalt AHS BHS/BRP
Grund- Hier sind alle Typl Aufgaben Diese Aufgaben sind Diese Aufgaben sind nicht
kompetenzen der AHS aus dem naturlich zwingend verpflichtend, aber kénnen

Aufgabenpool bzw. Matura
zum Thema zu finden.

notwendig, wenn man in
diesem Thema bestehen
mochte.

sehr gut beim Uben
unterstiitzen und gerade das
theoretische Wissen festigen.

Rookie Level

Einfache Textaufgaben aus
dem BHS/BRP Aufgabenpool
bzw. Matura.

Textaufgaben fir den
Einstieg zu den Typ 2
Aufgaben mit reduziertem
Kontext.

Diese Aufgaben sind natrlich
zwingend notwendig. Sie
sollten auf jeden Fall
verstanden werden, wenn
man positiv sein mochte.

Pro Level Mittelschwere Textaufgaben Textaufgaben auf dem Wenn man einen Grof3teil
aus dem BHS/BRP Niveau der Typ 2 Aufgaben dieser Aufgaben verstanden
Aufgabenpool bzw. Matura mit reduziertem Kontext. hat, stehen die Chancen gut,
und Typ2 Aufgaben mit positiv zu sein.
reduziertem Kontext aus den
AHS-Reifeprifungen.

All Star Level Schwere Textaufgaben aus Textaufgaben auf dem Sofern das Thema nicht

dem BHS/BRP Aufgabenpool
bzw. Matura und Typ2
Aufgaben aus den AHS-
Reifeprufungen.

Niveau von Typ 2 Aufgaben.

Clusterspezifisch ist (z.B.
Finanzmathematik fur
HAK/HUM) sind diese
Aufgaben eher nur fur HTL-
Schulerlnnen relevant oder
wenn man auf eine sehr gute
Note hinarbeitet.

Kompensations-
prufungsaufgaben

Ausgewahlte Aufgaben aus
Kompensationsprufungen, die
so vielleicht noch nicht so
haufig oder noch gar nicht im
Aufgabenpool bzw. bei der
Matura vorgekommen sind.

Zusatzliches Ubungsmaterial
auf dem Niveau einer Typ 2
Aufgabe mit reduziertem
Kontext.

Zuséatzliches Ubungsmaterial
auf dem Niveau einer
mittelschweren Teil A
Aufgabe.

Zu allen Aufgaben, die in diesem Dokument vorkommen, gibt es auf www.mathago.at die passenden Videos, oft auch
mit Technologieeinsatz (GeoGebra, Casio Classpad, Tl Nspire und Tl 82/84). Alle Aufgaben stammen aus offiziellen
Dokumenten des BMBWF. Mathago ist lediglich fir die Zusammenstellung der Aufgaben verantwortlich, nicht jedoch
fur den Inhalt dieser. Sollten Fehler in diesem Dokument gefunden werden, bitte um eine Nachricht Uber WhatsApp
an 0660/6284246 oder auf Instagram @mathago.at
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Grundkompetenzen

Himmelsrichtungen* - 1_761, AG3.1, Offenes Antwortformat

Nachstehend ist eine symmetrische Windrose abgebildet, die Himmelsrichtungen zeigt.

Y

NW NO

SW SO

Die Geschwindigkeit eines Schiffes, das in Richtung Nordwest (NW) fahrt, wird durch den
Vektor U = (f) mit a € R* beschrieben.

Geben Sie einen Vektor 7 an, der die Geschwindigkeit eines Schiffes beschreibt, das in
Richtung Nordost (NO) fahrt.

-
V=

Dreieck verschieben* - 1_806, AG3.2, Halboffenes Antwortformat

In der nachstehenden Abbildung sind ein Dreieck mit den Eckpunkten A, B und C sowie
der Punkt A, dargestellt. Die gekennzeichneten Punkte haben ganzzahlige Koordinaten.

Das Dreieck soll so um den VektorA_A: verschoben werden, dass die Punkte A, B und C in
die Punkte A,, B, und C, Ubergehen.

Ermitteln Sie die Koordinaten des Punktes C,.

Cx:( I )

Teilungspunkt* - 1_539, AG3.2, Halboffenes Antwortformat

Die gegebene Strecke AB:
3:2 geteilt. A

o wird innen durch den Punkt T im Verhaltnis

Stellen Sie eine Formel fUr die Berechnung des Punkts T auf!

T=

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024
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Vektoren* - 1_785, AG3.3, Zuordnungsformat

I_r)w der gachstehenden Abbildung sind die vier Punkte P, Q, R und S sowie die zwei Vektoren
u und v dargestellt.

Ordnen Sie den vier Vektoren jeweils den entsprechenden Ausdruck (aus A bis F) zu.

e A l2.4-v
PR B |2.v-
QR c |
ITS\) D O i)

E |2.0

F 2042+

Darstellung im Koordinatensystem™* - 1_712, AG3.3, Halboffenes Antwortformat

Im nachstehenden Koordinatensystem sind der Vekto_r) v sowie die Punkte A und B dar-
gestellt. Die Komponenten des dargestellten Vektors v und die Koordinaten der beiden
Punkte A und B sind ganzzahlig.

Bestimmen Sie den Wert des Parameters t so, dass die Gleichung B=A +1 - v erfilllt ist.

$=

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024 5
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Krafte* - 1_617, AG3.3, Konstruktionsformat

An einem Massenpunkt M greifen drei Kréfte an. Diese sind durch die Vektoren 3, b und ¢

gegeben.

Zeichnen Sie in der nachstehenden Abbildung einen Kraftvektor d so ein, dass die Summe
aller vier Krafte (in jeder Komponente) gleich null ist!

Tl

)

ol

Orthogonale Vektoren* - 1_593, AG3.3, Offenes Antwortformat

Gegeben sind die nachstehend angeftihrten Vektoren:

B:<X>,x€ R
0
é=(5)
C =

-2
d=a-b

" g - - "
Berechnen Sie x so, dass die Vektoren ¢ und d aufeinander normal stehen!

Vektoren R2
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Vektoren in der Ebene* - 1_570, AG3.3, Konstruktionsformat

Die unten stehende Abbildung zeigt zwei Vektoren a und b.

Zeichnen Sie in die Abbildung einen Vektor ¢ so ein, dass die Summe der drei Vektoren
den Nullvektor ergibt, also a+b+o= (8) gilt!

Trapez* - 1_538, AG3.3, Halboffenes Antwortformat
Von einem Trapez ABCD sind die Koordinaten der Eckpunkte gegeben:

Die Seiten a = AB und ¢ = CD sind zueinander parallel.

A a

Geben Sie den Wert der Koordinate y des Punkts D an!

y:

Vektoren* - 1_515, AG3.3, Halboffenes Antwortformat

In der Ebene werden auf einer Geraden in gleichen Abstanden nacheinander die Punkte A,
B, C und D markiert.

Es gilt also:
AB = BC =CD

Die Koordinaten der Punkte A und C sind bekannt.

A=(3]1)
C=(7|8

Berechnen Sie die Koordinaten von D!

D=(

S| [N

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024
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Vektoraddition® - 1_489, AG3.3, Konstruktionsformat

Die unten stehende Abbildung zeigt zwei Vektoren V: und v.

Ergénzen Sie in der Abbildung einen Vektor Z so, dass V; + V; =V ist!

<

<

Vektoren* - 1_443, AG3.3, Konstruktionsformat

In der unten stehenden Abbildung sind die Vektoren a, b und ¢ als Pfeile dargestellt

Stellen Sie den Vektor d =a + b — 2 - ¢ als Pfeil dar!

Vektoren R2

Stand: 16.03.2024
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Vektoraddition® - 1_370, AG3.3, Konstruktionsformat

Gegeben sind die beiden Vektoren a und b .

Stellen Sie im nachstehenden Koordinatensystem den Vektors mits =2-a +b als Pfeil
dar!

o]

_1_

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024 9
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Vektorkonstruktion* - 1_346, AG3.3, Konstruktionsformat

Die Abbildung zeigt zwei als Pfeile dargestelite Vektoren @ und b und einen Punkt P.

b

Erganzen Sie die unten stehende Abbildung um einen Pfeil, der vom Punkt P ausgeht
und den Vektor a — b darstellt!

Quadrat* - 1_834, AG3.5, Halboffenes Antwortformat

Von einem Quadrat mit den Eckpunkten A, B, C und D sind der Eckpunkt C = (5|-3) und
der Schnittpunkt der Diagonalen M = (3|1) gegeben. Die Eckpunkte A, B, C und D des
Quadrats sind dabei gegen den Uhrzeigersinn angeordnet.

Ermitteln Sie die Koordinaten der Eckpunkte A und B.

B=

Beziehung zwischen Vektoren* - 1_666, AG3.5, Halboffenes Antwortformat

-

Gegeben sind zwei Vektoren a= (153> und b = (1 On' m> mit m, n € R\{0}.

Die Vektoren 3 und B sollen aufeinander normal stehen. Geben Sie flr diesen Fall n in Ab-
hangigkeit von m an!

=

Rechter Winkel* - 1_618, AG3.5, Offenes Antwortformat
Gegeben ist eine Strecke AB im R®mit A= (3]4) und B = (-2]1).

Geben Sie einen maglichen Vektor neRmitn= <8> an, der mit der Strecke AB einen
rechten Winkel einschliet!

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024
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Normalvektor* - 1_441, AG3.5, Offenes Antwortformat
Gegeben sind die beiden Punkte A = (-2|1) und B = (3|-1).

Geben Sie einen Vektor n an, der auf den VektorA—B) normal steht!

Vektoren* - 1_417, AG3.5, Halboffenes Antwortformat

Gegeben sind zwei Vektoren a = (:23) und b = (?&)

Bestimmen Sie die unbekannte Koordinate b, so, dass die beiden Vektoren Z und b normal
aufeinander stehen!

b, =

1

Normalvektoren* -1 1182, AG3.5,2 aus 5

Gegeben ist der Vektor _v>= (_37_ a) mit a > 1.

Kreuzen Sie die beiden Vektoren an, die normal auf v stehen. [2 aus 5]

%7 | O
(567 | O
(%) | O
(6s%) | O
(21%) | O

Punkte und Vektoren*-1_1223, AG3.2,2 aus 5

I_r)n nacgstehenden Koordinatensystem sind die drei Punkte A, B und C sowie die drei Vektoren ;),
v und w eingezeichnet.
Die Koordinaten der Punkte und die Komponenten der Vektoren sind ganzzahlig.

54 oB
A 7
4+ 3
.3_
24 \
1 v | .C
-
wi X
T T T T T T T T T T T T T
—110 2 3 4 5\ 7 8 9 10 11 12 13 14
|, !
|

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an. [2 aus 5]

A=B+t-7 furein te R

B=C+t-

v firein te R

C=B+t-

w firein te R

B=A+t-

- )
w firein te R

C=A+t-

V firein te R

Og|o|g .

Vektoren R2
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Vektoren im Rechteck* -1_1224, AG3.3,2 aus 5

Nachstehend ist ein Rechteck mit den Eckpunkten A, B, C und D dargestellt. Der Schnittpunkt
der beiden Diagonalen ist mit M bezeichnet.

D C

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an. [2 aus 5]

AD=1-AC+1-BD O
7:%-6"’ O
%?:—2 AB O
DC =BD - AD O
1.T:_1§.53’ 0

Teilungspunkt einer Rechteckseite* - 1_1247, AG3.3, Halboffenes Antwortformat

Nachstehend ist ein Rechteck mit den Eckpunkten A, B, C und D dargestellt. Der Punkt T teilt die
Strecke CD im Verhaltnis 3 : 1 (siehe nachstehende Abbildung).

D T C

FUr den Punkt T gilt:
—_— - d
T=A+r-AB+s-DA mitr,seR

Ermitteln Sie r und s.

=

&) =

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024 12
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Grafische Darstellung von Vektoren* (1_1271) - AG3.3 - Konstruktionsformat

In der unten stehenden Abbildung sind die zwei Vektoren 2 und ¢ als Pfeile ausgehend vom
Punkt P dargestellt.

;)eic_r)mer_l Sie ausgehend vom Punkt P den Vektor b als Pfeil so ein, dass gilt:
a+b=c

O

Position eines Schiffes* (1_1319) - AG3.2 - Halboffenes Antwortformat

Ein Schiff fahrt an einem bestimmten Tag von 8:10 Uhr bis 8:30 Uhr mit konstanter Geschwindig-
keit einen geradlinigen Kurs.

In einem kartesischen Koordinatensystem wird die Position dieses Schiffes um 8:10 Uhr durch
den Punkt A = (2|3) festgelegt, die Position um 8:30 Uhr durch den Punkt B = (10|5).

Der Vektor s beschreibt die Veranderung der Position dieses Schiffes in einem Zeitintervall von
5 min.

Geben Sie die Komponenten des Vektors 3 an.

-

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024
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Rookie Level

Brieftauben * (B_355)

Die nachstehende Grafik zeigt einige Stadte in Oberdsterreich, in denen es Taubenziichter/in-
nen gibt, in einem Koordinatensystem. Dabei entspricht eine Langeneinheit im Koordinaten-
system einer Entfernung von 10 Kilometern.

a) Eine Taube wird in Freistadt losgelassen und fliegt auf direktem Weg nach Steyr.

— Ermitteln Sie die Koordinaten desjenigen Vektors (Pfeil von Anfangspunkt zu Endpunkt
des Fluges), der die Flugstrecke der Taube beschreibt.

b) Eine Brieftaube fliegt von Ried i.l. in ihre Heimatstadt. Dieser Flug wird durch den Vektor

V= (2 beschrieben.

- Lesen Sie die Heimatstadt dieser Brieftaube ab.
— Berechnen Sie den Betrag des Vektors v,

c) Eine Taube startet in Linz. Sie fliegt eine Strecke von 67,08 km Lange in Richtung des

A

Vektors (_2

— Ermitteln Sie die Koordinaten desjenigen Vektors, den die Taube von Linz bis zu ihrem
Ziel entlangfliegt. Geben Sie die Koordinaten dabei in den Langeneinheiten des obigen
Koordinatensystems an.

d) Die Berechnung des Skalarprodukts zweier Vektoren im R? ergibt: <_31 ) . (2) =0

=

— Ermitteln Sie a.

Geocaching_1 (B_244)

b) Entlang eines Rundwanderweges sind 4 Caches versteckt. Der Rundwanderweg ist
annahernd durch die Koordinaten der Cacheverstecke (Einheit 1 km) dargestelit:

Ausgangspunkt = Endpunkt A = (-4|3)
Cacheverstecke B = (-3]0), C = (1|-2), D = (4|1), E=(2|4)

— Zeichnen Sie den Wanderweg in ein Koordinatensystem ein.
— Stellen Sie den Vektor AB vom Ausgangspunkt zum 1. Cache auf.
— Dokumentieren Sie, wie man die Lange des Vektors AB berechnet.

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024
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Rettungshubschrauber (B_246 )

Der Einsatz von Hubschraubern ermoglicht schnelle und sichere Krankentransporte.

Im nachstehenden Koordinatensystem sind Krankenhauser eingezeichnet, die Uber einen Hub-
schrauberlandeplatz verfugen. Bei der Darstellung entspricht eine Einheit im Koordinaten-
system einer Strecke von 12 km.

54 zwett

4]
.

3 Krems

2]

.

1] Mek : WEN

St. Péiten ARH)

.
Wiener Neustadt

a) - Lesen Sie aus der obigen Abbildung die Koordinaten des Krankenhauses Krems ab.
— Stellen Sie denjenigen Vektor auf, der den geradlinigen Flug eines Hubschraubers
vom Krankenhaus Krems zum AKH Wien beschreibt.

b) Ein Hubschrauber startet beim Krankenhaus Wiener Neustadt. Der Flug wird durch die
folgenden Vektoren beschrieben:

-35 -5 R
Zuerst , dann ( ) und schlieBlich ( )
-2 1 4
— Zeichnen Sie den Hubschrauberflug in der obigen Abbildung ein.

c) Der Vektor (_43) beschreibt den Hubschrauberflug vom Krankenhaus St. Péiten zum

Krankenhaus Zwetil.

— Berechnen Sie die Lange dieses Hubschrauberflugs in Kilometern.

d) Ein Hubschrauber fliegt vom Krankenhaus Melk Richtung Krankenhaus Krems.
— Zeichnen Sie den entsprechenden Einheitsvektor dieser Richtung ausgehend vom

Krankenhaus Melk in die obige Abbildung ein.
— Dokumentieren Sie, wie man diesen Einheitsvektor berechnen kann.

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024

15



M MATHAGO
Strassenbau (2) * (B_408)

b) Zwischen zwei Punkten C und D soll eine geradlinige VerbindungsstraBe errichtet werden
(siehe nachstehendes Koordinatensystem).
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— Ermitteln Sie die Koordinaten des Vekiors C—D’
— Berechnen Sie den Betrag des Vektors CD.

Segeln * (B_321)
Die Entfernungen werden beim Segeln in nautischen Meilen (NM) angegeben. Die davon ab-
geleitete Geschwindigkeitseinheit nautische Meilen pro Stunde wird Knoten genannt.

b) Ein Segelboot startet im Punkt R und fahrt geradlinig zum Punkt C. Dort findet eine Kurs-
anderung statt, um den Punkt D zu erreichen.

— Lesen Sie die Koordinaten des Vektors € ab. _ »

— Zeichnen Sie den Punkt D ein, der ausgehend vom Punkt C mit dem Vektor d = ( )
angefahren wird. - —0.5

— Berechnen Sie das Skalarprodukt C - d.

— Interpretieren Sie dieses Skalarprodukt geometrisch.

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024 16



M MATHAGO
Silvesterlauf * (B_403)

a) Die ebene Laufstrecke eines Silvesterlaufs startet bei A und fiihrt in geradlinigen Strecken-
abschnitten Uber die Kontrollpunkte B, C und D zum Ziel E.
Die Koordinaten dieser Punkte (in km) in einem rechtwinkeligen Koordinatensystem sind
angegeben:

Ausgangspunkt A = (-1]1)
1. Kontrolipunkt B = (1|3)
2. Kontrolipunkt C = (2|-2)
3. Kontrollpunkt D = (1]-2)
Zielpunkt E = (1]1)

— Veranschaulichen Sie diese Laufstrecke im nachstehenden Koordinatensystem.
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— Erklaren Sie, warum flur das folgende Skalarprodukt gilt: CD-DE=0
— Ermitteln Sie die Koordinaten des Vektors BC.
— Berechnen Sie die Streckenlange BC.

Stand-up-Paddling * (B_480)

d) In einem Hafen wurde eine Stand-up-Paddling-Trainingsstrecke mit Bojen markiert. Da-
bei muss man vom Start im Punkt A zum Punkt B und dann zum Punkt C paddeln (siehe
nachstehende Abbildung).

1) Interpretieren Sie das Ergebnis der nachstehenden Berechnung geometrisch.
AB -BC=0

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024
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Papierflieger * (B_020)

c) Bei einem angetriebenen Flugzeug wirken unter anderem die Auftriebskraft und die Vor-

triebskraft ein. In der nachstehenden Abbildung sind die zugehdrigen Kraftvekioren als

Pfeile dargestelit.

e

1) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung die aus Auftriebskraft und Vortriebskraft resultie-

rende Kraft als Pfeil ein.

2) Zeichnen Sie in der nachstehenden Abbildung den Vektor fur die Schwerkraft und den

Bei einem angetriebenen Flugzeug gilt wihrend einer Flugphase:
Der Stromungswiderstand ist der Gegenvektor zur Vortriebskraft.

Die Schwerkraft ist der Gegenvektor zur Auftriebskraft.

Vektor flr den Stromungswiderstand als Pfeile ein.

18

Stand: 16.03.2024

Vektoren R2



M MATHAGO
Skulptur * (B_464)

c) Auf die Deckflache der Skulptur soll ein Viereck nach bestimmten Vorgaben gemalt werden.

Ausgehend vom Punkt (0]3) wird der Vektor 3 = (?) als Pfeil aufgezeichnet.

Vom Endpunkt dieses Pfeils ausgehend wird nun der Vektor B = <:33) als Pfeil aufge-
zeichnet.

1) Zeichnen Sie in der nachstehenden Abbildung die Vektoren 3 und B wie oben beschrie-
ben als Pfeile ein.

Der Vektor ¢ entsteht durch Spiegelung des Vektors a an der y-Achse.

2) Erganzen Sie die Koordinaten dieses Vekiors:

B

Sind die Vektoren 3 und 3 wie oben beschrieben als Pfeile eingezeichnet und spiegelt man
diese Pfeile an der y-Achse, so entsteht das Viereck.

3) Bestimmen Sie den Flacheninhalt dieses Vierecks.

Flughafen * (B_506)

c) In der nachstehenden Abbildung ist modellhaft ein Koffer auf einem Gepéckférderband
dargestellt. Der Koffer bewegt sich mit der Geschwindigkeit V= (82) m/s vom Punkt A
zum Punkt B. ’

1) Berechnen Sie |9)| in m/min.

AnschlieBend bewegt sich der Koffer mit der Geschwindigkeit W= (;1) m/s vom Punkt B

zum Punkt C. Die beiden Vektoren \_/) und v_v) stehen normal aufeinander.

2) Ermitteln Sie y,,.

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024



M MATHAGO
Schlosspark * (B_507)

c) Im Schlosspark gibt es ein Laby_r)ini)h aus chken. Der Weg durch das Labyrinth wird durch
Aneinanderreinen der Vektoren a, b, c, ..., h (in alphabetischer Reihenfolge) beschrieben.
Dabei beginnt jeder Vektor an der Spitze des vorherigen Vektors.

Es gilt: 6= (g) f= (_02) 3 = (;) h = (g) (MaBe in m)

In der nachstehenden Abbildung ist die quadratische Grundflache des Labyrinths darge-
stellt. Der Startpunkt A des Weges durch das Labyrinth, die ersten vier Vektoren und der
Punkt P sind bereits eingezeichnet.

12 :P"i‘m

ih!

i
o

o = N W M 00O N 0 ©

xinm
T |

01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

1) Tragen Sie die fehlenden Zahlen in die daflr vorgesehenen Kastchen ein.

X

2) Ermitteln Sie die Lénge des Weges durch das Labyrinth vom Startpunkt A zum
Punkt P.

3) Vervollstandigen Sie auggeh_e)nd vom Punkt P den Weg durch das Labyrinth durch Ein-
zeichnen der Vektoren e, f, g und h.

4) Kreuzen Sie die auf die gegebenen Vektoren nicht zutreffende Aussage an. [7 aus 5]

Die Vektoren 2 und ¢ sind Gegenvektoren. ]

Die Vektoren 7 und 3 haben den gleichen Betrag.

Die Vektoren 7 und h sind parallel.

Die Vektoren d und e haben den gleichen Betrag.

3 = = .
Die Vektoren d und e stehen normal aufeinander.

00|00

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024 20
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Handball * (B_498)

c) In der unten stehenden Abbildung ist die Position eines Spielers mit x markiert.
Ausgehend von dieser Position soll ein Spielzug eingezeichnet werden, der sich aus dem

-> X >

Vektor s, = (g) und daran anschlieBend dem Vektor s, = (g) zusammensetzt.
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1) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung diesen Spielzug mithilfe von Pfeilen ein.

Zebraschnecken * (B_532)

a) Die unten stehende Abbildung zeigt die Positionen der Zebraschnecke A an vier aufeinander-
folgenden Tagen in einem Koordinatensystem (Einheiten in Metern).
Die Punkte A,, A,, A; und A, sind dabei die Positionen der Zebraschnecke A zu Beginn des
1., 2., 3. bzw. 4. Tages.

yinm

0 xinm

=] 0 1 2 3 4 5 6 i

1) Geben Sie den Vektor vom Punkt A, zum Punkt A, an. [0/1R]

2) Berechnen Sie die Entfernung, die die Zebraschnecke zurtickgelegt hat, wenn sie auf
dem kurzesten Weg von A, nach A, gekrochen ist. [0/1R]

Zu Beginn des 5. Tages befindet sich die Zebraschnecke im Punkt A..

Es gilt: A,A, = ('31)

3) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung den Punkt A; ein. [0/1R]

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024
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Pro Level

Roboter (2) * (B_345)
a) Roboterbewegungen werden mithilfe der Vektorrechnung modelliert.

Folgende Anweisung zur Verschiebung eines Punktes ist vorgegeben:

,Der Punkt A wird um einen Vektor S mit den Komponenten s,>0 und s, <0 inden
Punkt B verschoben.”

— Veranschaulichen Sie diese Anweisung, indem Sie einen moglichen Vektor S und den
entsprechenden Punkt B im nachstehenden Koordinatensystem einzeichnen.

X

-a a
b) — Zeigen Sie, dass der Vektor s <a y) ein Normalvektor des Vektors @ = (a"> ist.

3

Boule* (B_444)

b) Fir eine genauere Analyse eines Boule-Spiels wird mithilfe einer Drohne ein Luftbild
aufgenommen.

A .
yincm

. xincm

(0]
A =(2]10) ... Auflagepunkt der ersten Kugel
B = (17]6) ... Auflagepunkt der zweiten Kugel
Z = (4|1) ... Auflagepunkt der Zielkugel
1) Berechnen Sie die Lange der Strecke BZ.

Wahrend des Spiels bewegt sich die erste Kugel entlang der Strecke AB 3 cm in Rich-
tung B.

2) Berechnen Sie die Koordinaten der neuen Position des Auflagepunkts der ersten
Kugel.

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024
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M MATHAGO
Sternbild Grosser Wagen (1) * (B_014)

b) In der nachstehenden Abbildung sind der GrofSe Wagen und der Polarstern P in einem Ko-
ordinatensystem dargestellt.

(o}

Die Position des Polarsterns P kann nach folgender Faustregel bestimmt werden:
Der Polarstern P liegt auf der Geraden, die durch die Punkte S, und S, verlauft. Der Ab-
stand zwischen S, und P ist das 5-Fache der Lange der Strecke S.S,.

— Ubertragen Sie die Faustregel mithilfe der Vektorrechnung in einen mathematischen Aus-
druck zur Berechnung von P.

Es git: S, = (5,5/3,8) und S, =(5,0]4,4)

— Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes P.

Vektorgrafiken * (B_347)

a) Rechtecke kdnnen in einer Vektorgrafik durch Angabe der Eckpunkte als geschlossene
Streckenzuge definiert werden.
Es gibt zwei Rechtecke ABCD mit:

e A =(50]-100) und B = (250|-250) sind zwei benachbarte Eckpunkte.
¢ Die Seite BC ist halb so lang wie die Seite AB.

— Berechnen Sie die Koordinaten des Punkts C flr eines dieser Rechtecke.

b) Ein Vorteil von Vektorgrafiken ist, dass geometrische Transformationen sehr einfach und

ohne Qualitatsverlust durchgefihrt werden kénnen.

-

Das in der nachstehenden Grafik dargestelite Rechteck E,F,G H, entstand aus dem Recht-
eck EFGH durch Drehung um den Eckpunkt £ = (100|-150) gegen den Uhrzeigersinn.

y

0 X

0 50 10 150 200 250 300

~1001 - %

~1501 Y G

~200- % .-

250+

-300+

— Zeigen Sie rechnerisch unter Verwendung der Punkte E = (100]-150), H = (250|-150)
und H, = (230|-75), dass der Drehwinkel gerundet 30° betrégt.

A a
¢) - Zeigen Sie, dass der Vektor 71 = <a Y> ein Normalvektor des Vektors @ = (a> ist.
X y

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024
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M MATHAGO
Computerspiele (1) (B_374)

d) Im bekannten Spiel Tetris mussen fallende Bausteine speziell angeordnet werden. Dazu
konnen die Bausteine gedreht werden. In der Grafik ist ein solcher L-férmiger Baustein
dargestellt, der um den Eckpunkt B gegen den Uhrzeigersinn gedreht wurde.
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— Zeigen Sie rechnerisch unter Verwendung der Eckpunkte A = (2|2), H = (3|4) und
H' =(-0,2|1,6), dass der Drehwinkel & gerundet 126,9° betragt.

Fitnessgymnastik * (B_494)

c) Bei einer Ubung wird ein Ende eines dehnbaren Fitnessbands mit dem FuB fixiert (Koordi-
natenursprung in der unten stehenden Abbildung). Das andere Ende wird mit dem in der
Abbildung nicht dargestellten Arm gehalten.

0,4)

Zu Beginn der Ubung ist das Fitnessband ungedehnt und kann durch den Vektor Be ( y

beschrieben werden (MaBe in Metern).

1) Zeichnen Sie in der nachstehenden Abbildung den Vektor b als Pfeil ausgehend vom
Koordinatenursprung ein.

2) Berechnen Sie den Winkel, den der Vektor B mit der y-Achse einschlieBt.

3) Berechnen Sie die Lange des ungedehnten Fitnessbands. Runden Sie das Ergebnis auf
ganze Zentimeter.

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024 25



M MATHAGO
Attersee * (B_524)

c) Die beiden Orte NuBdorf und Weyregg liegen auf einander gegentiberliegenden Ufern des
Attersees.

Die Schiffsanlegestellen NuBdorf (V) und Weyregg (W) sind im nachstehenden
Koordinatensystem dargestellt.

W o

Die Entfernung zwischen den Punkten N und W betragt 3,5 km. o ol
Die Gerade durch die Punkte N und W hat den Richtungsvektor v = (3)

—
1) Ermitteln Sie den Vektor NW.

Rasenmaehroboter * (B_542)

a) In der unten stehenden Abbildung ist eine rechteckige Rasenflache in einem Koordinaten-
system dargestellt.

Ein Rasenmahroboter startet bei der Ladestation im Punkt A. Seine Fahrt kann durch die
> =) - i
Vektoren a, b, ¢ und d beschrieben werden.

yinm

od

[\ 1%
Ql

xinm

w2 (-8 2 (3 =2_[12
Esgitd = (1) B=(15)- 2= (%)
1) Tragen Sie die fehlenden Zahlen in die daflr vorgesehenen Kastchen ein.

B (DH:D [0/1P]

2) Tragen Sie die fehlenden Zahlen in die daftr vorgesehenen Kéastchen ein.

3:< [0/1R]

Bei einer anderen Fahrt startet»der Rasenmahroboter ebenfalls bei der Ladestation im Punkt A
und fahrt entlang des Vektors a zum Punkt B. Im Punkt B &ndert er allerdings seine Richtung
S0, dass er dann geradlinig zum Punkt E fahrt.

3) Zeigen Sie rechnerisch, dass der Rasenméhroboter seine Fahrtrichtung im Punkt B um 90°
andert. [0/1PR]

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024
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M MATHAGO
Kinderraetsel * (B_551)

a) Das Haus vom Nikolaus ist ein Zeichenratsel flr Kinder. Ziel ist es, ein ,Haus", das aus einem
Quadrat, seinen Diagonalen und einem aufgesetzten Dreieck besteht, ohne Absetzen nachzu-
zeichnen.

In den nachstehenden Abbil)dungen ist eine Losung durch das Zeichnen der Vektoren von a
(beginnend links unten) bis h (endet rechts unten) dargestellt.

7 g
B
A /
é
2 ¢ h
\ \
d
1) Kreuzen Sie die nicht zutreffende Aussage an. [7 aus 5] [0/1R]
s I d 0
a+b+c=<o) ]
f+g=b (]
a+b+C+d+e+f+g+h=d O
g+?+§+8:(8) ]
g+B+ﬁ=<8) ]

2) Vervollstandigen Sie den nachstehenden Ausdruck zur Berechnung der Lange von ¢ durch
Eintragen der richtigen Zahl.

- -

cl=__ -la| [0/1P]

3) Begrinden Sie, warum die nachstehende Gleichung gilt.
> = 9 9

a:Bh=g+C [0/1R]
In einem bestimmten Koordinatensystem gilt: ¢= (:g) .

4) Tragen Sie die fehlenden Zahlen in die daftr vorgesehenen Késtchen ein.

8:( [0/1P]

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024
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M MATHAGO
Der Grazbach * (B_561)

b) In der nachstehenden Abbildung ist der Bereich des Zusammenflusses in einem Vermessungs-
plan modellhaft dargestellt. Im Koordinatenursprung O flieBen die beiden Bache zusammen.

yinm

20

xinm

T T
19 A% S e 5

)
o 5 105

Der Kroisbach flieBt vom Punkt P zum Punkt K.
e W
Es git: PK = ()

1) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung den Punkt P ein.

2) Berechnen Sie denjenigen spitzen Winkel, den die Vektoren 7 und k miteinander ein-
schlieBen.

Distelsamen * (B_552)

d) §ei@ Herab_lgal\en wirken auf einen Distelsamen zu einem bestimmten Zeitpunkt die drei Kréfte
Feo, Fyund F.

Die nachstehende Abbildung veranschaulicht diese drei Krafte in einem Koordinatensystem.

TyinuN

-2
1) Geben Sie die Koordinaten von £, an.

5
Fur die resultierende Kraft F gilt:
- =2

- -
Fa=Fs+Fy+F.

2) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung die resultierende Kraft ?:R ausgehend vom Koordina-
tenursprung ein.

N
3) Berechnen Sie den Betrag der resultierenden Kraft F.

Vektoren R2 Stand

:16.03.2024
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Piratenschiff * (B_572)

c) Tim und Angela skizzieren einen Plan, um ihre Strategie beim Spiel Piratenschiff festzulegen
(siehe nachstehende Abbildung).

10
9
8
7 4
6
5
4 4

yinm |

xinm

Beide starten im Punkt S.
Tim méchte vom Punkt S geradlinig zum Punkt K laufen.

1) Tragen Sie die fehlenden Zahlen in die dafir vorgesehenen Kéastchen ein.
" (u

T
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2) Berechnen Sie die Lange des Vektors u.

Angela folgt vom Punkt S aus dem Vektor W= (g)

3) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung den Vektor w als Prel ausgehend vom Punkt S ein.

4) Berechnen Sie den Winkel zwischen den Vektoren 3 und W

Vektoren R2

Stand: 16.03.2024
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M MATHAGO

Klettern * (B_584)

b) Lilli verwendet eine App zur Planung ihrer Routen beim Klettern auf einer Kletterwand. In der

nachstehenden Abbildung ist die Kletterwand mit Griffen und Tritten in einem Koordinaten-
system dargestellt.

yin LE

s &/ -]
- e o

e
5 |

=]
47 °
31 ° "
2
Ll
1
xinLE

0 T ;P T T T T
o] 1 2 3 4 5 6

X, ¥ ... Koordinaten in Langeneinheiten (LE)

Lilli plant eine Route flr einen Aufstieg. Sie startet im Punkt P, danach flihrt die Route Uber die
Punkte Q und R zum Punkt S.

Es gilt: PQ = (1(?8)= QA= (1:.22)’ RS = (_1155)

1) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung diese Route als Abfolge von Vektoren ein.
2) Berechnen Sie den Betrag des Vektors Q_I-'»’>
3) Ermitteln Sie den Vektor ﬁ

<)

Stand: 16.03.2024
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Flugzeuge (3) * (B_598)
b) Zwei Flugzeuge fliegen in gleicher, konstant bleibender Hohe mit jeweils konstanter Geschwin-
digkeit.

Die Kurse der zwei Flugzeuge kénnen dabei modellhaft in der Ansicht von oben als Vektoren
dargestellt werden.

Das erste Flugzeug fliegt in 12 min vom Punkt A zum Punkt B. Sein Kurs kann durch den
—
Vektor AB = (?g) (in km) beschrieben werden.

1) Berechnen Sie die Geschwindigkeit dieses Flugzeugs auf seinem Weg von A nach B
in km/h.

Das zweite Flugzeug fliegt vom Punkt A zum Punkt C einen Kurs, der durch den
—
Vektor AC = (ig) (in km) beschrieben werden kann.

—_ —_
2) Berechnen Sie den Winkel zwischen den Vektoren AB und AC.

Das zweite Flugzeug fliegt vom Punkt C aus direkt zum Punkt B.

3) Zeichnen Sie im nachstehenden Koordinatensystem den Vektor @ als Pfeil ausgehend
vom Punkt C ein.

yinkm
100 +
90 1
80
70 1
60 4
50 1
40 +
30
20 4

104

xinkm

0

T T T T T T T T T T
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
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Ammoniten (B_371)

Z

MATHAGO

=

L

a) Eine Naherung der Querschnittsflache eines Gehauses ist in der nachstehenden Abbildung

dargestellt.

W-LAN * (B_475)

— Zeigen Sie, dass a, =/ (@% + 3) ist.

Jemand mdéchte auf seinem Computer-
bildschirm das Gehause eines Ammoniten
als Bildschirmschoner programmieren. Er
konstruiert dazu ein Dreieck mit den Eck-
punkten A = (0|0), B = (5]0) und C = (5|4).
Dieses Dreieck soll in Richtung des
Vektors 2 um 7 Einheiten verschoben
werden.

— Berechnen Sie die Koordinaten A’, B” und
C’ des Dreiecks nach der Verschiebung.

c) Im Rahmen einer Testinstallation werden in der Fabrikshalle ein Access-Point, ein Repeater
und 2 Laptops auf gleich hohe Tische gestellt (sieche nachstehende schematische Abbil-

dung, Ansicht von oben).

yinm

Repeater
30

Pi==~-_. @ xinm

A 50
Access-Point

Im Punkt A = (30]0) befindet sich der Access-Point. Die Laptops in den Punkten
P,=(20]2) und P, = (45]20) sollen diesen Access-Point nlitzen kénnen.

1) Zeigen Sie mithilfe der Vektorrechnung, dass der Winkel « kleiner als 120° ist.

2) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung denjenigen Punkt P, ein, der folgendermaBen

bestimmt werden kann:

—_— = { =
OP, =OP, -z - PP,

Ein Repeater soll im Punkt R = (XRISO) in einem Abstand von 40 m vom Access-Point im
Punkt A montiert werden (siehe obige Abbildung).

3) Berechnen Sie x,,.

Vektoren R2

Stand: 16.03.2024
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Grundstueck am See * (B_301)

Drei Geschwister erwerben ein Grundstlick am See. Sie unterteilen das Grundstiick in die
3 Grundstlicke G,, G, und G, (siehe nachstehende Abbildung).

280 yinm

xinm

: X, 340

Die Uferbegrenzungslinie wird naherungsweise durch den Graphen der Funktion u be-
schrieben.

a) Jemand fotografiert von einem Boot im Punkt P aus das Ufer des Grundstlicks. Damit die

Uferbegrenzungslinie zwischen den Punkten R und Q auf dem Foto ist, muss das Objektiv
den Winkel a erfassen konnen.

1) Stellen Sie mithilfe von a und b eine Formel zur Berechnung des Winkels a auf.

Das Boot fahrt geradlinig mit einer konstanten Geschwindigkeit v (in m/s) vom Punkt P zum
Punkt S.

2) Beschreiben Sie, was mit dem nachstehenden Ausdruck im gegebenen Sachzusam-
menhang berechnet wird. Geben Sie dabei die zugehorige Einheit an.
RS
v

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024 33
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Pferdesport * (B_578)

a) Bei der Ubung In der Ecke kehrt muss, ausgehend vom Punkt B, die strichliert dargestelite
Figur geritten werden. (Siehe nachstehende Abbildung in der Ansicht von oben.)

Am Beginn der Figur bewegt sich das Pferd Qeradlinig in Richtung des Vektors B. am Ende
der Figur geradlinig in Richtung des Vektors a.

1) Stellen Sie mithilfe der Vektoren a und B eine Forme! zur Berechnung des Winkels « auf.

o=

Bei der Ubung Durch die ganze Bahn wechseln wird vom Punkt H zum Punkt F geritten.
Die Strecke UT wird durch die strichliert eingezeichneten Markierungen in 10 gleich groBe
Teile geteilt. (Siehe nachstehende Abbildung in der Ansicht von oben.)

u

ﬁ
1
1
I
I
I
I
1
1
I
I
I
I
1
1
I
I

2) Stellen Sie mithilfe der Vektoren TU und WT eine Formel zur Berechnung des Vektors HF auf.

2
HF =

Schreibtischlampen * (B_588)

a) Eine bestimmte Schreibtischlampe besteht aus 3 beweglichen, geraden Armen (siehe nach-
stehende Abbildungen).

yincm

2 xincm

o

Bildquelle: https://www.lampenwelt.at/paul-neuhaus-g-hannes-led-tischleuchte.htmi [06.12.2019].

1) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung den Vektor a+b+¢ als Plei ausgehend vom
Punkt P ein.

2) Stellen Sie mithilfe von b und ¢ eine Formel zur Berechnung des Winkels o auf.

o=

coami =9 5=(%) 3=(3)

—
3) Berechnen Sie die Lange des Vektors PQ.

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024
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Triathlon* (2_129)

a) Der Verlauf der Schwimmstrecke eines bestimmten Triathlons ist in der nachstehenden Ab-

bildung modellhaft dargestellt. Der Schwimmbewerb startet im Punkt S und endet im Punkt Z,
dazwischen mussen die Kontrollpunkte B,, B,, B;, S, B, und B, in genau dieser Reihenfolge
erreicht werden.

yinm
E‘,

S xinm

Die Entfernung vom Punkt S = (600|0) zum Punkt B, betragt 700 m.

1) Berechnen Sie die y-Koordinate von B,.

8.~ (o )

Vektoren R2

Stand: 16.03.2024 35
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Kompensationsprifungsaufgaben

AHS Juni 2021 Kompensationspriifung 4 Aufgabe 1
Gegeben sind die Vektoren W= (8) und $ = (g)
Aufgabenstellung:

— Zeichnen Sie in der unten stehenden Abbildung W s sgwie V=w +3 ausgehend vom Koordi-
natenursprung ein und geben Sie die Koordinaten von v an.

51

Leitfrage:

— Ermitteln Sie die Lange v des Vektors v,

— Ermitteln Sie denjenigen Winkel a, den der Vektor v mit der x-Achse einschlieBt.

AHS Mai 2019 Kompensationsprufung 7 Aufgabe 1

Die nachstehende Abbildung zeigt ein Rechteck ABCD, dessen Lange doppelt so groB3 wie die
Breite ist. M ist der Schnittpunkt der beiden Diagonalen.

Geben Sie an, welche der nachstehenden Aussagen falsch ist/sind, und stellen Sie die falsche(n)
Aussage(n) richtig!
— —
Aussage 1: AB =CD
—
Aussage 2: D-BC =A
1 == =
Aussage 3: B + o BD = BM
_— -
Aussage 4: AB +AD =0

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024 36
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AHS Mai 2023 Kompensationspriifung 5 Aufgabe 1
b) In der nachstehenden Abbildung sind der Punkt A und der Vektor m dargestellt.

/

y

1) Zeichnen Sie den Punkt B so ein, dass gilt: B=A-0,5- m

c) Gegeben sind die Vektoren a-= (g) und B = (i) mit v, w € R.

1) Erganzen Sie die Textllicken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen des jeweils zutref-
fenden Satzteils so, dass eine richtige Aussage entsteht.

o

Fir alle v, w € R sind die Vektoren ; und B jedenfalls R , wenn gilt:
@
@ @
parallel [] w=-2-v L]
normal aufeinander [] w=v []
gleich lang [] 2-w=v ]

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024
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LOosungen

Grundkompetenzen

Loésungserwartung: Himmelsrichtungen* - 1_761, AG3.5, Halboffenes Antwortformat
= a

7=(3)

Loésungserwartung: Dreieck verschieben* - 1_806, AG3.5, Halboffenes Antwortformat
C,=(516)

Loésungserwartung: Teilungspunkt* - 1 539, AG3.5, Halboffenes Antwortformat

Magliche Formeln:

T=A+2.2B
oder:

— 2 A,
T_5 A+5 B

Losungserwartung: Vektoren* - 1_785, AG3.5, Halboffenes Antwortformat

PQ E A |2.3-V
PR A B |2.v-0
QR C c |
/’-?S> D D 2.V+U
E 2.7
S 0.2V

Losungserwartung: Darstellung im Koordinatensystem* - 1_712, AG3.5, Halboffenes Antwortformat
t=-5

Lésungserwartung: Krafte* - 1 617, AG3.5, Halboffenes Antwortformat

ol

(A

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024 38



M MATHAGO
Loésungserwartung: Orthogonale Vektoren* - 1_593, AG3.5, Halboffenes Antwortformat

Maogliche Vorgehensweise:
o

d-€=0 > (2-X-6=0 = x=-4

Lésungserwartung: Vektoren in der Ebene* - 1_570, AG3.5, Halboffenes Antwortformat

ol
O

(WA

Losungserwartung: Trapez* - 1 538, AG3.5, Halboffenes Antwortformat

Maogliche Berechnung:
e B B — — 8 -6
AB||CD=>AB:t~CD=»(>:t-< )

8=-61 > t=—g5

~

somit:

e e —
4 = 3 (y=2) = y=-1

Losungserwartung: Vektoren* - 1 515, AG3.5, Halboffenes Antwortformat
Mégliche Berechnung:
— (4
AC = (7>
1 —
D=C+5:AC = D=(9]115)

Losungserwartung: Vektoraddition* - 1_489, AG3.5, Halboffenes Antwortformat

<l
<{

=
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Loésungserwartung: Vektoren* - 1_443, AG3.5, Halboffenes Antwortformat

Losungserwartung: Vektoraddition* - 1_370, AG3.5, Halboffenes Antwortformat

o)

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024 40
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Losungserwartung: Quadrat* - 1_834, AG3.5, Halboffenes Antwortformat

A=(119)
B=(1]-1)

Lésungserwartung: Beziehung zwischen Vektoren* - 1_666, AG3.5, Halboffenes Antwortformat
n=-26-m
Loésungserwartung: Rechter Winkel* - 1 618, AG3.5, Halboffenes Antwortformat

maoglicher Vektor: n= (_‘;)

Lésungserwartung: Normalvektor* - 1_441, AG3.5, Halboffenes Antwortformat

ol

Loésungserwartung: Vektoren* - 1_417, AG3.5, Halboffenes Antwortformat

b, =86

1

Losungserwartung: Normalvektoren* -1 1182, AG1.1,2 aus 5

("s5°)

B

X

X

Losungserwartung: Punkte und Vektoren* - 1 1223, WS2.2, Halboffenes Antwortformat

C=B+t-w firein te R

C=A+t-v furein te R

Losungserwartung: Vektoren im Rechteck* - 1_1224, WS2.2, Halboffenes Antwortformat

= I (=< P ==

AD=~-AC+5-B
2 2

o W= o ==

1 AD=-7-CB

Loésungserwartung: Teilungspunkt einer Rechteckseite* - 1_1247, AG3.4, Liickentext

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024 41
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Losung: Grafische Darstellung von Vektoren* (1_1271)

Ldsung: Position eines Schiffes* (1_1319)

[as]

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024 42
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Rookie Level

Brieftauben * (B_355) Lésung

a) Freistadt: F = (8|6)
Steyr: S = (7|1)

/5’ _ (-1
-(3)
b) Heimatstadt dieser Brieftaube: Freistadt (8|6)

|V|=V82+3 =8544... ~854

Geocaching (B_244) Losung

b)

yinkm

|}i§| = Lange (Betrag) des Vektors

Die Berechnung erfolgt mit dem pythagoraischen Lehrsatz, wobei als Katheten des rechtwinke-
ligen Dreiecks die Koordinaten des Vektors eingesetzt werden.

- ()

-

|AB| = yar+ar

Vektoren R2

Stand: 16.03.2024 43
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Rettungshubschrauber (B_246 ) Losung
a) Krems (2,5]3,5) Ablesetoleranz: + 0,1 Einheiten
L) 25\ _(55
Krems—Wien: (1) - (3’5) = (_2,5)
Ldsung auch grafisch méglich.
b)
59 Zwett
4
3 !;r;ms
2 /
WIEN
1 Melk
St. Péiten (ARH)
Amstetten 0
1 0 1 2 3 4 5 B 7 8
-1
-2]
3
Neustadt
<4
S
-6

©) St Polten—Zwettl = ('43)

Lange (Betrag) = 5 Einheiten, das entspricht einer Entfernung von 60 km Luftlinie.

d) Die Koordinaten des Vektors Melk —Krems werden durch den Betrag dieses Vektors dividiert.

Strassenbau (2) * (B_408) Lésung
— 100\ [-40 140
AR <20) il (120) = (-100)
S exps ) P
[CD| = /1402 + (-100F = 172,0... ~ 172

Segeln * (B_321) L6sung

=12 (3)- (3

Die beiden Vektoren € und d stehen normal aufeinander.

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024
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Silvesterlauf * (B_403) Lésung

0, weil die beiden Vektoren normal aufeinander stehen.

e @ I
\\\\\\ . > i
X | | 1 I |
B I [ I |
(g ] [ I 1
] 1 Il Il ! L }
w T T T T T T T
<t wm N - o v [a\) @
3 : ; ; | | I J_.
1 I 1 I [ | | |
T \\\{4 e L e B
| I | < | | I | 1
1 ] l I [ I | 1
1 I 1 1 1 1 1 1
oo il o Mo B [ (A CRVRPRPISY) | SERPRIIUS | VSRR LIS
| ] [ | | | ] | | Il
1 | 1 [ 1 I 1 I
1 I I I 1 I | | ﬁ
l I | [ | I | |
e i B h R R ,4 g T S R R
1 I I I I | 1 ﬂ
1 ] 1 1 | 1 1
1 I 1 1 [ I | [
szl evaae s (o o N
1

Das Skalarprodukt CD - DE

Die Streckenlange BC betragt rund 5,1 km.

Stand-up-Paddling * (B_480) Losung

— =

d1) Die beiden Vektoren AB und BC stehen normal aufeinander.

oder:

Die Richtungsanderung im Punkt B betragt 90°.

Papierflieger * (B_020) L6sung

cl)

SIS

G s et it e R S et (e

1 I | [ I I l

i 1 | 1 i i i

RS SRS e (e SRS AN

[ I - | I

1 | | w | | | I

s S S N B
I | | ] ] |
| | @ | I | |
I | 1 | i |

|
1
A
I
I
|

A

%
2
g

1
| I | |
| | | |
I I | |
A Do i KA (N S O
| | | |
I I | |
G paos s (=outands Ry feeseny g
| I | |
| |
s et e R
I I
I
|

e e | Kl [
| [ I I l I I |

1 1 i i i 1 1
e S S S | A R SR T
| [ | =N I I |
| | | I M I | | I
NS NS /SN NN .. 6 1SRN I | S| O
| | i | %_ ] ] |
| | I 12 I | |
1 1 I I 1 ] I 1
B T Y R W{T!l,ﬁb!},l\h"l
l 1 I | I I l
| | | | I I |
B e s e e (e e o
| 1 I | | | |
| | i | I i |
e [ e A B e
| | | 1 | I |
| el . . D 1 1
T — S B YT — S G P
| _m ] | m, I 1
| % 1 I m, I I
oo dal@ o A (S EYS— . (.
1 ‘@ | T i |
| :m | | th | |

| 1 I Y T O I
ﬂqAmemﬂJ"
I | I (1 I I |

=]

| | | = I I |
St e o | o Yarent Sy (o (o
| | | | 4= | | |
| | | | SM | | |
s e B e e e
| [ I I l I I |
I 1 i i i 1 1 1
| 1 | I ) I I |

c2)

Sind die Vektoren als Pfeile ausgehend von anderen Anfangspunkten eingezeichnet, so

ist dies ebenfalls als richtig zu werten.
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Skulptur * (B_464) L6sung

cl)

c2) 3:( '13 )

c3) A=18-3-9=6
Der Flacheninhalt betragt 6 cm?.

Flughafen * (B_506) Ldsung
cl) [V|=yT,227 05 =13
1,3 m/s = 78 m/min

c2)3-W=((1)’§)-(;1)=0 = -12+05-y,=0 = y,=24

Schlosspark * (B_507) Lésung

cl) B:(

3

c2) 5++/22+32+5+3=16,60...

Die Lange des Weges durch das Labyrinth vom Startpunkt A zum Punkt P betragt rund
16,6 m.

c3) -
11
10
9
8
7
6
5
4
3
2
1 :
xinm
0 —1
01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
cd)
Die Vektoren 7 und 5 haben den gleichen Betrag.

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024
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Handball * (B_498) Lsung

cl)

Zebraschnecken * (B_532) Lésung

%)

a2) [AA|=yET 2P =282..

R
al) AA,

Die Entfernung betragt rund 2,8 m.

xinm

yinm

al)

47

Stand: 16.03.2024
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Pro Level

Roboter (2) * (B_345) Lésung

a) Zum Beispiel:

b) Fir das Skalarprodukt & - 1 gilt:

a-n= (a"> : (_a)’> ==a -a+4,-a:=0
a, a, K T S T
Da das Skalarprodukt der beiden Vektoren O ist, stehen sie normal aufeinander.
Boule * (B_444) Lésung
bl) BZ=/132+5=13,92...
Die Lange der Strecke BZ betragt rund 13,9 cm.
— — —_— S
b2) AnsatzzA_ =A+3-AB, oder OA_ =0OA+3-AB,
A (15)
-4
— e
|AB| = 152 + 42 = /241

2B 1 (15)
°"J2a1 \4
A = 2 T (15) 5 (4,89...)
=T\0/ C J24 \ 4/ \922.
Der neue Auflagepunkt der ersten Kugel hat gerundet die Koordinaten (4,9(9,2).

Sternbild Grosser Wagen (1) * (B_014) Lésung

—_— o P
b) S,+5-5,S, oder 0S, +5-S,S,

(=) ~5)

P=(25|74)

Vektorgrafiken * (B_347) Lésung

—s /200
Bpial = (—1 50)

ey — 75
Normalvektor zu AB mit halber Lange: BC = < 1 OO>
5858+ - (%)
Der Punkt C hat die Koordinaten (325|-150).

Auftragen des Normalvektors in die andere Richtung ist ebenfalls zuldssig. Man erhéilt
dann: C = (175]-350).

Vektoren R2 Stand: 16.03.2024
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— 150\ => (130
ERCEN
EH -EH,
S(@) == = ¢=2998...°~30°
|EH|-|EH, |

¢) Fur das Skalarprodukt @ - 7 gilt:

- - a —a
. — x]. Y| =—g - . =
a n_<a> (a>_ a,a +a,a=0

y X

Da das Skalarprodukt der beiden Vektoren 0 ist, stehen sie normal aufeinander.

Computerspiele (1) (B_374) Loésung

2 #-(3)-()- ()
7 -(5s)(2) - (53

o R e 3
COS([X)——AH-.—A—L B

~aH| - e
a= arcos(%) =126,86...°

Der Drehwinkel betragt rund 126,9°.

Fitnessgymnastik * (B_494) Losung

cl)

c2) cos(y)= <01’4> . <?

7> > y=218.°
V0,42 +12 -1 ¥

oder:

tan(y)=0,4 = y=218..°

Der Winkel betragt rund 22°.

c3) v40° +100° = 107,7...

Die Lange des ungedehnten Fitnessbands betragt rund 108 cm.

Vektoren R2

Stand: 16.03.2024
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Attersee * (B_524) Lésung
o1 (4 2,8 y ;
cl) NW = 5 (3) +3,5= (2’1) (Langen in km)
Rasenmaehroboter * (B_542) Lésung
al) E=(15]22)
=5 (=7
@ 3-(7)
a3) B =(0]10)
=2 _[15
BE= (12)
3 BE= (;g) : (]2) =120+ 120=0
Kinderraetsel * (B_551) L6sung
al)
e+t+ 5 Sy (8)
a2) [3|=V2- 2|
a3) Sowohl a u_)nd_l)_a) al_s) ay)ch @ und ¢ schlieBen jeweils einen rechten Winkel ein.
Somitgit:ta-b=e-c=0.
-2
ad) 8= (
2

Der Grazbach * (B_561) Lésung

b1) yinm P
L
20
K
154
104
K
5
xinm
< I T T T
o 5 10 5 TS —e 25
¢ L
5 (A7
7=
> (23
P2
-k )
=439...°
?]- Il
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Distelsamen * (B_552) Ldosung

2 (4
d1) F = (_2)
d2
) 7 yin pN
& 6_
L 5_
L 4_
] 3__'
FW
2_
! 1_
0 in uN
T T T T T T T T T T T T
-6 -5 -4 -3 -2 -1 2 3 4 5 6
_1_
o] A F
3 Fa
445
FG
-5
76_
,7_
2 (4
@) F= ()
|F| = yZ+ 27 = /32 = 5,65...
Piratenschiff * (B_572) Losung
> (1
&) “:(7)
c2) |u| =17+ 77
|U|=7,071...m
c3) .
104 yinm
K
9-
8_
7 -
u
6_
5_
4 -
w
3_
2_
S|
5
xinm
0 T T T T T T T T T T

c4) arccos <
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Losung: Klettern * (B_584)
b1) yinLE
] z (-}
6 o o
P
54
4
3
2-
1
xin LE
0 T T T
0 1 5 6
b2) |QRl = v2Z+1.22
—
|oR|=233... LE
—_ s — = 0.5
b3) PS =PQ + QR + RS = (3]
Wird der Viektor grafisch ermittelt, kann es beim Ergebnis zu geringfigigen Abweichungen

kommen.
Lésung: Flugzeuge (3) * (B_598)
b1) |AB| =907 + 707

ag
|AB| = 114,01... km
12min=0,2h

_114,01... _
V=755 =570,0...

Die Geschwindigkeit betragt rund 570 km/h.

(90) . (40)

b2) arccos H =7,12.°

|(70)| ’ ‘(40)‘
Der Winkel betragt rund 7,1°.

b3) yin km
100
90
80 A
70
60

50 4
40
30
20

04—eA ]

X in km

0

T T T T T T T T 1
0O 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
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All Star Level
Ammoniten (B_371) Ldsung
a) a, =@+1)
a,={J@+1)=y@+1+1)=JE+2)
a=\J@+1)=J@+2+1)=,@+9
2.8 21
“\4 °” 5 \4
OA' = (8) £ 7B = @’g = A'=(42]56)
0B’ - (g) iy - @g = B'=(9,2|56)
oC = (i) F TR S @3 = C'=(9,2]96)
W-LAN * (B_475) Lésung
1) AP, = <_1O>
cl) =10
27 \20
AP.- AP,
Q= arccos( 2 ) = 115,65...° < 120°
47| - |aF|
c2) yinm
Repeater
R
30
S
/////Pz
/.// ///
/// P3 //
P1“~‘5\@7 xinm
o A 50
Access-Point
ey
c3) |AR| =40
oder:

(x,— 30)? + (30 — O)? = 40?

Berechnung mittels Technologieeinsatz:

(x,), =3.54... ((x),=56/45..)

Die zweite Lésung (x,), = 56,45..

Vektoren R2

. muss nicht berechnet werden.
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Grundstueck am See * (B_301) Lésung
a-b
&l - 18]

a2) Mit diesem Ausdruck wird die Fahrzeit vom Punkt P zum Punkt S in Sekunden berechnet.

al) « =arccos

Losung: Pferdesport * (B_578)

> -
al) a= arccos(—;a . t_), )
|2l 3]
oder:

"
a=180°- arccos( -
lal-|

ol

|

Ldsung: Schreibtischlampen * (B_588)

per

b
T = T

a2) HF:E-TU—WT

al)

yincm

(=23

ol

(SR A

Xxincm

= 3
a2) o= 180°+arccos(‘é3|"‘:_,|>
e

_
a3) PQ=a+b+c= (jg)
|PG| = /48 + 407 = 62,48...

Die Lange des Vektors @ betragt rund 62,5 cm.

Ldsung: Triathlon* (2_129)

al) B, = (0/360,5...)
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Kompensationspriifungsaufgaben

AHS Juni 2021 Kompensationsprifung 4 Aufgabe 1

Losungserwartung zur Aufgabenstellung:

wi
<4

= (3
= (2)
Lésungsschliissel:

Der Grundkompetenzpunkt ist genau dann_)zu geben, wenn die Vektoren richtig eingezeichnet
werden und die richtigen Koordinaten von v angegeben werden.

Lésungserwartung zur Leitfrage:

v=43+22=36065..~ 3,61

tan(af):% > a=3369.°

Der Vektor 3 schliet mit der x-Achse einen Winkel a von rund 33,7° ein.

Lésungsschliissel:

Der Leitfragenpunkt ist genau dann zu geben, wenn die Lange des Vektors V und der Winkel &
richtig ermittelt werden.

AHS Mai 2019 Kompensationsprufung 7 Aufgabe 1

Die Aussagen 1, 3 und 4 sind falsch.

mégliche Richtigstellungen:
— —
Aussage 1: AB =-CD
1 =2
Aussage 3: B +EvBD =M
— 2 — —_— —
Aussage 4: AB + AD =AC oder AB-AD =0
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AHS Mai 2023 Kompensationsprifung 5 Aufgabe 1

b1) y

L

c1) @ ®

normal aufeinander
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